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- v § g T A w e A i } agen W Swa ¢ W FE TR 2-

Adjusted Class

5-10
10-15
15-20
20-24
25-30
30-35

" Adjusted Frequency

2
5

10

5 ¥
3
2

wﬁaﬁﬁwmﬁ%fmmﬁ-ﬁaﬂawxﬁaﬁmﬁmﬁﬁwﬁwwi|qmmmm_
S @ GRT B ol e TR @ fau fRd ol | de @ slen et T afey weite wd fufa o
aqﬁu}a%mﬁwammﬂﬂtmlﬁﬁwmmwmﬁawmwﬁlmmmaﬁ
e B UR W anga fay & WA Wl IR St fe gER e .

>
0 8
-
w 6
g
hy 4
o i
TR 2 pi
gk
o B
& 5
IEL0T - 5

10 3

HISTOGRAM

20 § 25 30

CLASS

35

ﬁwﬁ@amﬁ@mﬁaaﬁmﬁ—

Class
0-14
14-30
30-35
40-45

45-60

Class

- SCALE
,1CM =2

Frequency
7
16

15
20
30



=R amgfa srgfa 1 g
0-14 7 7+14=5
14-30 16 16+16=1
30-35 15 15:5=3
40-45 20 20:+:5=4
45-60 30 . 30:15=2

, mﬁqnqaﬂfraﬁaﬁox%@wammmm%mﬁoy%@mmmmﬁaﬁm
H IR 1@ em R W w3 , '

SCALE
X-AXIS, 1CM=5 §

CLAS

(3)anqﬁram(FrequencyPoiygon)-alqﬁraggaﬁm$ﬁqmﬁamm%awaﬁm
mwaﬁmam%wwﬁgﬁﬁﬁaammm%|sawwarﬁgaﬁaﬁm%@aﬁmﬁwﬁm

ool ® w0 fox @ 50 €@ Wy il fea W gwa 2 | TR I WY (AT ST S STEE ) S
? | W P e @ g o ¥ e w wew 2
FETET- 6 ‘

) Class Frequency
10-20
20-30
30-40
40-50
50 - 60
60-70

"B 8EY
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FREQENCY POLYGON
1CM=10

FREQUENCY

IR F 1 9 o R f i ol @ o0 @R B ae fagel W @ 9t aek @ W Y g e
Gﬂm%|Wamﬁ$wwﬁgﬁaﬁox%@ﬁﬁmm{a—fa%@WWMW%lsﬁwm
mmm%ﬁmmmmwi@ﬁwm%éﬁmﬁwww%@%wmém
S T |

A g ®1 = fr smew faw R Wt w W wwd R} R fy wdE TR @ ae faeg @ e
a@%a&w-ﬁéwﬁgmﬁmm%swmﬁgﬁaﬁtﬁuﬁmmﬁmﬁmm%maﬁqﬁgﬁ
@Qﬁw%@ﬁsﬁtﬁuﬁmﬁ@oxdﬁmﬁmm%|mmox%@wﬁaﬁmaﬁﬁmﬁ,
ﬁﬁr@mmaﬁ%nmuwﬁﬁﬁwwﬁmélsﬁﬁﬂmmmmm%—

ITE - 73 6 H KA W gl @ o s fo R emaft ey 9w e

TA @
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(4) g = (Frequency curve)- JgR o #t T Wt g gY@ & TF € 2 | =R Paw a0 &
? i mgfa s o fafe= mer fagell &) ww @ @ faern san @ | 399 SRU S o9 Sviha I € St
1 e farla omgfa aw F fafu we fagel @ o € w9 T 9w Y @lE $ 9 R 0w i

i = 10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50 50 - 60
e 5 15 30 2 10
T

(5) weft mﬁﬁ(Cumulahve FréquencyCurve) Wmmaﬁﬁﬁ&&! qe T i MR 3
Wuﬁﬁmwﬁg%@aﬁaaﬁmﬁmﬁ%?ﬁ@mmﬁaﬁwméummﬁﬁwﬁf@a
T YR H e R 1

(1)"'9 ®9" wadt amgfa a% (“Less than" type cumulative frequency curve), 3ﬁt '
(2)"'} afusw" @t smafa 7% ("More than* type cumuiative frequency curve).

(1) ‘| =0" dedt sgfa % (“Less than® type cumulative frequency curve)-— STHR T (ox) W =il &t
Fwaan W (1) 3¢ Ffe 3 (oy) W Fwedt sgfa F wifen F A 5 o AR @ @ @ D B G gl
oo HE Tl € | TY o % Wer faaw #) ueAw (Median), g4 (Quartiles), <% (Deoile), TS (Percentile)
A & v =Y == frm o wwa €1 P S3e @ T @ fafy s w o aedt 2
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3T - 8

ﬁﬂﬁf@aﬁamaﬁ“@m"#wmﬁaﬁmﬁ@él
Class Frequency
10-20 2
20-30 8
30-40 20
40 ~ 50 10
50 — 60 6
60— 70 4
T
frd T oo @ YR wE" Gl o faw @ w9 4 wRaffd F0 W I @e B geR -
=R ol smgfa
20 9 %1
30 @ ®H 10 .
40 9 +9 30 -
50 9 ®° 40
60 ¥ W 45
70 ¥ HH 50

Wwﬁaﬁaﬁmﬁﬁﬁwhﬂmm

LESS THAN TYPE COMULATIVE
FREQUENCY CURVE

ot srgfa

COMULATIVE FREQUENCY

AL a'lﬁ'-m (CLASS)
LESS THAN

w%ﬁaﬁmﬁqmwﬁmﬁ%hﬁqmlemmﬁmmsﬁoymwaﬁﬂm
Tlom® s Naft argfadl w1 9m 2 1 39 fag @ oy W o T € | 98 o & W forg fag W @
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3H fag | ox a1 W T TN W ¥ | 98 o ox WY el wRa
21 fo o wor w1 we feen T R T W 375 )

2 36 fag W feor e I A F AN E

(2) ‘¥ aferm"” Wt angfe = ("More than” type cumulative frequency curve) - 9@ fo T R

= Wl Y ox Y@ W sl wEEd Wt sl W oy tar W witkd @ € @9 ' o
I B 1 o R orfu! et i o W T w0

w9t agfa o
% R famw w sus sen wRafiy =R

s ® 1 e SeE @ gty T @ W gt €
0T - 8 fr= famw 9 sifvs! Wt angfy aw @ g Rad-

=R 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70
It 5 15 20 10 . 6 2
T ,
wEgem &4 ™ frmw w Y afuw daht smgft e F fre R wRen ST

10 9 3fes 58

20 9 afyw 53

30 ¥ Ifus 38

40 ¥ fyw 18

50 § Afien 8

60 ¥ 3fyw 2
at N=sgN 38 _ 59
_ 2 2

COMULATIVE FREQUENCY

T =

| 7 5N W€ WA = 34.5
W%fﬁ?‘v‘ﬁm"ﬁzﬂmwﬁﬁ%ﬁﬂﬁwﬁaﬂtm%aﬂrmﬁW“ﬂm"m

Igfa oF ¥ FR ¥ @ A9 A ok wedt &
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e T
(1) Pretfofen wve = fag-tea g g0 Seiie Ft
X : 4 6 8 10 12 14 18 2
f: 5 6 7 15 20 10 11 8

(2) =1 fgamo @ omra fa3 + @W & aw sgaF w1 7A B

Draw a histogram from the following distribution and locate the value of mode.

Class _ Frequency
5-10 12
10-15 28
15-20 | 35
20-25 45
25-30 22 ’
30-35 14

(3) s fo, sngfa agae @ omafs a% # qEE T W |

(4) Construct a histogram, a frequency polygon and a Frequency ourve from the following date :

Class Frequency
10~20 5
| 20-30 10
i | 30-40 20
40-50 10
50-60 | 5
60-70 2

(5) F=1 wasl 4 Wt emafa o dar =Y aa mew ¥ 9w 9@

Carks No. of Students
0-10 10
10-20 21

20-30 28
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30-40 30

40-50 15
50-60 10
60-70 6
70-80 4

(6) Construct a histogram from the following.

Class : 10—20 20-30 30-40 40-60 60-100

f: 7 19 27 12 20
(7) f A M orwel /@ amaw fax w9
' Class Frequency
5-10 5
11-13 8
13-15 2
15-20 20
20-24 30
24 -25 5
25~30 10
30-35 ’ 6

(8) 13 el } & W fag-YEw fag dar =+
Qohstruct a suitable graph from the foliowing data.

Marks above: 10 20 30 - 40 50 60 and

No. of students: 70 65 .40 30 16 8 and

70
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a8 - 14
TteRIOT Ta WROfE
(Classification and Tabulation)
i o,

HHferd daF qom: m@hﬁ@ﬁmmﬁ%mméwmwmmaﬁémaﬁm
1 T & | qoreTR 1o, faveiTw qo frdew @ A of 1 guew Suge T AR | o: EvEEal T 9 R
2 fr gwfor QIR F ST BT YH BRI qg1 3% A ©9 3 TR R 9 afs 3R wReIgds e
W W a1 ST qOARTE SO, favan we e fe o1 o | arwa § T St 9 o @ fg s s
el gRpasl @ il Ud GRUAT e O € | S STnid Wehie WA I ST WAl QF SR % SER
R fafe= o § omfoataa w1 fa wm # | TR S favew w @ s & w3t fred freet @ e

T o, Ao f 3} %91  "Classified and arranged facts speak themselves, unarranged they are as dead as
munon".aﬁiaﬁ?aqﬁmmmmﬁaﬁ%mmﬁ%mﬁé.maﬁmqﬁﬁ%%t

TiteTeT (Classification)- TF | a/qd Thfva Gl o faomm fadwmel @ o #t ®aF@ & SMUR W
I fafir=r ol & iz @ § | ¥ a0 A B v} F “Classifiction is the grouping of facts into classes that are -
distinguished by some significant characteristics. 1diq_ =it aedi 1 ol & ¥9 § WyEsm § fod weweql
faﬁwﬁa#mmmm%mm%|m$mmmmﬁf&fwmw%mm%’|m
faf=ral & aTeNR oF® W@ o st A e € Foe difes W ool @ fir= feg omem o wWA @ 1 wuw it wrw
mmw:ﬂmws‘tm%|§mmﬁaﬁua}ﬁamqﬁwmﬁmmmwﬁqw—qwmﬁﬁm
2

Tt % EvaS ad (Essential of classification)- fdt «it wifeasta JT6UE ¥ GHEHI &1 THlipor 3Tt
Frdvasl 7o TR % S W A ¥ TER e S Y | AN @ Stvd W fe @ w e
%mmﬁﬁﬁawmﬂﬁmaﬁmmmﬁﬁwmaﬁmmémmﬁ@ﬁﬁ :
H § vy W Sl 9y |

1. m(Clarity)—afﬁmﬁufmmvh:wmmﬁrqlm@ﬁaﬁamazﬁﬁaamm:.ﬁé
i, fre ol fad o wlt 9 @ dey § fedt yer # afiffeaa @ @ wifee

2.  =&Har (Comprehensiveness) — FHW W THY 39 91 aﬁv F ¥ W an%q & T = T&s
i fFd-7-fedt ol 4 oeva Wi & S | wiEw FE s B Ak feg w i W wen
IFETEE €Y W F@N W FE MG, A THRT F S € wATG & JrEm | _

3. WA (Homogenelty)— et T ¥7a 78 a1 fre =9 =H A T =i’ e T s

areht ot T ©F ol F o1 srem-arem o et s B frg stem-srem W @ wfew | fafe o
mm.mwm‘@mmmmmﬁaﬁﬁw: x
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4. T (Stability)-fin  fere s @ A v w9 oraf F i fer 6 e | R R
@vmaﬁﬁmﬁwmaﬁﬁmﬁw;%a}wmaﬁwﬂmﬁaﬁmaﬁﬁwm_
ﬁimamla?mma%wunﬁaﬁmmﬁ#ﬁaw?mmmaﬁﬁmmm|

5.  3TgEEar (Suitability)- ST FW T SEYR F yHR, I9T, @ afk 1 QW-[W = WA
e | it T B wifw R Rftefl @ eMER se sTavad ofedd fe o W@ |

IO & 39T (Objects of classification)-374w avf7 § W ? fs afew AEYTF TS TEEq wrd

2| W% S W wEY ¥ ey fem W e

. fowm w6l & Wfa w9 R w5 e T SerEs awm @ s |

2 A A e D A goeE e W wE T R R o e S

3. wafem Sfew wowl F o fadvaet W we w0 @ fag aife sTavEs @ § afe st
sl ¥ Sfa freand P o1 @8 |

4. mﬁﬁmﬁmqﬁmaﬁwﬁaﬁmmﬁmmwmﬁlmm
FE fadiva et whRA F wE o o W § 1 T e W wwe W @ s | S @
- fo folt S i wmaRa T @ TR W waR am Frer @ W ¥ atn o g @

5. ,wﬁﬁ'ﬁnwm—mw—uﬁ@aéfﬁqmmm%|m$ﬁ—rq,éw¢uﬂa¥
ﬁaﬁfwvﬁaﬁmﬁwmﬁmmm%ﬁ:mmﬁmﬁmafwa?ﬁ%%
S e A | |

6. mm@mmmwwwmﬁ%lm%amﬁwﬁwaﬁﬁmmmn

Fifertor @t {ifral (Methods of classification)-aifem@Ta 727 @ TR 3 21 #-(1) TuieTs (Qualitative), @

(2)qﬁmwr?qa;(ouantitative)l@awﬁaﬁmwﬁmﬁmw%éﬁammﬁuﬁawﬁaﬁ%wm

wmmmmm%,mmawmm%|Qﬂaw¥ﬁm(aﬂributes)wm%|ﬁﬁw,

m,ﬁrmmw,éﬁmﬁmwmﬁ|3ﬁﬂ%ﬁﬂﬂaqﬁmmavﬁﬁmmauﬁ@%ﬁ%m&1mﬁ
waﬁmmm%lﬁﬁaw‘fﬁm(Variables)wm%néﬁ-m,m,mré,{ﬁmﬁHTfF@qarﬁuaw}'

H 3w friwael B e gu w9 Pt R s F o o &

1. TUTeHE EER (Qualitative classification)

2. WEAHE FHO (Quantiatative classification)

‘1.@mm—maﬁﬁw%wmwwﬁ§amﬁmsﬁmmﬁ?mmm% | O
TR T WK FN B B-(i) TR-AST R0 (Dichotomy or Two-fold classification), ¥eir (i) agToRt arifar

(Muttiple classification) 1

(i)m-wm-maﬁﬁw@mmﬁmﬁ@aﬂqﬁaﬁrﬁamna-rmawﬁqxam
m%aﬁ@a’ﬁmwﬁmmﬁmwmm%uwﬁgﬁaﬁmﬁraﬁmﬁsﬁm%a@a@m,acmc.)
B Ao afiefy ) BR aary (@, b, c. etc.) T IiF FumrEn * o (3rw), B (), ¥ (M) ek g R
‘%|m%ﬁqwﬁwwmﬁa§a1200Wﬂﬁﬁﬁaﬁ$aﬂwmﬁama}maaﬁﬁ—
T BE H SR qE0 oeet W | S fre yeR R wEm-
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oot faendt (N)
(1200)
I , |
Gl Ik
900 (A) 300 (a)

(ii) TRt witawor-s e W Tw Q@ AU O @ YR W Fliga fR 9 A W ST i wE S
3| W e § T8 TS w9 ) R T U @ e1uR W R o § wiiga R s € 1 aqueea g
% SMYR T R A w Q- SuEt § ater s ¥ 1 R e T @ SR W TR 39w Q-] e # afe
A} | SEEEAIER S B B gewa S € 1 fre sqew ¥ W e R W ww e-

IS - 1 ,
IR U8 G ® foenf ® foin, SeRa wd denfew feufa & amuR W Al w

Fa  forened
(N) ,
I
] -
B I(A) ‘v"ﬁfl (a)
| I |
WII (AB) IR (Ab) SR (aB) IR (ab)
I | |
[ | I ! ] ]
faanfed sfganfea foenfea ifeanfea foranfea sHfeanfea faarfea  srfqanfeq
(ABC) (ABc) (AbC) {(Abc) (aBC) {aBc) (abC) (abe)

I il § (A) BT e (a) B & g, (B) IAR A (b) R & fow 3R (C) faanfea & fow @& (c)
arfeenfea & fog wam fear mn 2 ‘

(ii) HEaTE SritetoT-Es aifey & F<rld difersd awl # sTE faevael fe A geE @
% R W fafi= o & dfe W ? 1 R & fy gt wae | fafrs e e § affea fear w1 g

2 1 ¥ 1000 Fo @ ®H A T =AfH, 1000 F 2000 Fo TF 3 A =AME, 2000 V 3000 To F a =AhF T |
3 et ST g W fRar S ogear ©

Hﬁﬁmmméﬁoﬁwo$3ogﬁ¥$mmmmﬁmm%

30 50 60 70 40 35 30 40 AS 42
38 45 56 65 68 | 70 72 75 80 82
85 90 92 70 40 60 70 80 95 30

® TR 10 - 10 WarH B W W FE ¥ER ol R W gEd -
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gtk & Bl ® Wem
30 - 40 ‘ 5
40 - 50 6 -
50 - 60 2
60 - 70 4
70 - 80 6
80 - 90 4
90 - 100 3

HEueTE aie ¥ Prefafes vl w1 @ fea S e-
(i) =t W (Class-limits)-FR # I8 ¥ W ¥ i vow o % 9ol o ¥ | frw vew ¥ w8 i
W B @ 39 39 o ) gem uan Fean @ (Lower limitor 1,) Fel S # aen v Wewm @ 9% @it 9= g

2 39 39 ol i sifm svEn S W (Upper limit or 1,) %@ ST § 1 W @ SR @ e av #) Freww @
@ 30 sl SO | 40 £ '

(i) & faR (Class interval)-ftht it a7 3t o qeon firech dmel & sFR F o1 R oryaT 1 S
FE A R R Y GR o e W@ 2 | S ST ¥ 9 famr 102

(iii) wem f&=g (Mid point)- =i @l & e & fag + "ex fag o A oo w1 W € 1 e g IW

T B forg o 3 e d @ a2 o €4 e g L2

20490 _ 35 g 1 v v o B g o e e e ST

(iv)a:fanqﬁr(cnassfrequencw-waﬁﬁmﬁwm@fﬁmmmﬁmﬁaﬁaﬁanqﬁx
S R R PR = e o } ) I swew ¥ aftw @ #t ogfn 3 8 1 s 90 R 100 B W s
W HW e oE W gem W 3 @ R ’ : '

o @ IER FffeRtor % whwar
(Process invovled ih classification by class-ihtewais)
Wierwa T F wied # w1 ¥ wige w0 B gd Prefatan wewel # v § fola won v -
1. = & €& (No. of classes) .

W%mﬁnwaﬁ

1 A ged

2. =1 f&&R (Magnitude of class-intervals)
3. mgfa-fa=ama (Arragement of Frequencies)

1.ﬁﬁﬁw—@mwﬁﬁmmm%%m&ﬁwaﬁﬁﬁmﬁﬁﬁﬁmﬁahmnag
i SR F ovem FE R | Ful @ ey § v Pl Prm aE # fet o 9r e e fe B oo 9
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wem 7 @ wgd w8 ol 7 wEe w9 1 ARk T % wem wga sy whl @ verw o § ongfet sga w9 g
W o T R R g o # emgfral @ ol | At w5 Wem Wgd 9 e W YS9 4 gfadl w1 wHe
wga afuw g it Tl gHel &1 fvivael w1 e w7 S | e ol W den 3t € WA =i afe
whE 9 I vl B fawg § sfuw-Y-afus e 9 onifed TE WW F W WS | aW @ RY wedn q
fd T wHwl B R % IER Fuifi F I ? fiFg W o H W@ PR 5 W 20 ® W9 B Al 9 SRy
T S R . :

2. Fii-faar-ani<d 1 wem fifve 0 & wwa 0 Heegel wd @il @ o fawr fifvea o @ 1
T forar @ Fralor # Suered Tl @ T 92 9 GEQ OR gedl @ IR aw @ Fruif Al @t wem w1 swEm
foran <t ® 1 A foReh faan # feer wHe o1 TR 91 T4 89 A1 WER BT Yed 10 ? ok 3% 8 i o fawfew
@ 2, @ T fawr fe yERr fafvsa fean wEm- ‘

Largest value—-Smalles

Magnitude(i)=
No.ofclasses

_80-10_ —78—9 =9.870r10units.
8

Hufq 10 | T HW L 10-20, 20-30, 30-40,........80-90 Fet 318 & w41 iR w&% =1 o fawar 10 2w |
a3t gR Femren T o foear quitw § T e @ worn R 9 wem @ fog 3@ s o famn @ 0w
WS (Strurge) 7 wi<Rl Y FEw a1 T fawr & fuftr % g Q) sem-eem @l w1 wfa fea @ S fe R
-

. o & @& = 1 + 3.332 log N
L-S
1+3.322x logN
=&l N = foaw & 5@ & w5 wen

log N = W& H&IT F1 TLH

(i =i farar (D)=

L = famo & 9e9 g1 R-T5d
S = faatw &1 TER BRI RB-gH

3. gfu-famame-sas sia 7 T fem o 2 fr feelt ol st sTeR A T #t w5 fewl Tea )
W g foaw 5 de7 off wo o ¥ 1 W wH @ fou eref freo afee @ wRolt w1 fmta few s @ 1w
Tfer o gHR B A styE ER B FY F wrfed B o 2 | WE @ U SR ¥ wfud T 9 SoE
w forg foan i @ S w9 a9 s W omafl w@ o ¥ | ow: g v A w0 T wwd € e oged @
W SR SR St B wHes frae @ gt R swan gty Wen wE W @

aﬁﬁmﬁmém(i)mam(maﬁﬁr,ﬁaﬁﬁﬁmw%|

(i) ¥ (Variable)-S&ams aeai =X (Variable) el STal § | wwa faviwar o2 € fF W 5 IHR Ft gfe
¥ o I e ©A ¥ S-ony, aoH, a, o, =, T, R OSER | w W S Ry - s
F I fHA S ¥ S A R Feetum W, ong w ad ¥, o wowm w o ¥ sk | oW RS e
(1) waa = sk (2) @fies =
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(i) @@ =) (Continuous variable)- 3 18 ¥&ara® e € fome! BR-8i2 gHel o afe #1 st 7w =1 whan
2 | el fife Wil @ srrin T A 9 e @ wwa @ 1 I o o @ argeR e 3 ¥ S A )
Rdl ¥ e T, R o &/ ¥ 9l o el € | 9 A9aE OF el B SuHeaie o, o U 39 B ORIy
s 1"

(ii) ufvsa ( 2rad ) =1 Discrete (discontinous)Variable—@ﬁEHT:RE’(’d@mﬁw%ﬁ%@ﬁ?@ﬁgﬂﬁﬁ
¥ st 7€ o1 g | @ qod Fifvea B ¥ 1 S 9ol @ e fifvea oreR w1 saet seiEl fawr
B ¥ -1RER § geel N em, Feae @ T ¥ el w1 den, fR [ ¥ wh Te W ek @ oge,
Frelt W F e el F e, fafe w3 waRal @ den TR |

o # g w @ gu engfa famor #Y WA < vER @ ) st () wiea i faawo qen (i) gaa emgfa
o | _

(i) @foga sngfa faawur (Discrete Frequency Distribution)-t& smgfa faato &1 fmin wfteg a3 qon 7=
gl i rafiud % § W@ R W ® | dugn KA T wnel o iEl siven orelEl ®u W oyafeud
foren ST % | AU W W e W Al @ e Fem ¥ wEER forg faan s @ 1 e weem i
Yo% e @ e S8 gEtya AR @ 9 g wiem d Ol SR (Tally marks) Sfeet fora e s @ 1 wew
T (AER) B W G R R AR w T w59 R R g oW WA ® AR wem ¥ for o
Wi ® | 3 P ST gR W fR ST g 2- |

IqEOT - 1 ‘

TSR g 30 9RErl o wiar s=ai @t gen 7 g 2-

5 4 6 8 3 0 2 4 1 3 2 s
7 5 6 4 2 3 1 0 8 4 3 2

3 4 2 1 2 3

IWF ® geEd ¥ F wivted g famwr e daR w Y |

- .

4 fafir= wfar § T IR T T=E A GE e YR au sfusan oe ¥ om: gdvem weel w wen
(m)aﬁ:@ﬁmwa@@_'mﬁmmm|WWWMWUﬁ;mﬁﬁaamaﬁ
o aftar € stuiq v W @t omgfa et 8 1 KA T e 4 wh-TE B SR @ wEm R o9 fRe W 9§
foea 2 ( fow o= @ o7 fiem ® sl & W ww (frem En) 6t ar (1) @i R wRAm | aR feh @
T WR e AR oeie W e ¥ el ded oft s @ e e 2 @ dieai Sofan R @t @ At o
® R w2 SH | T YRR T AR F T W T T R B3 deflan # 9w w1 R W @i ¥ 1 defan
e 71 w79 7% wo W 2 99 q% qft wHnl B forn defen wfe R e | gfew @ fow, R wde

% fou deflar ©im fan o & 5= w1 A ¥ afs fRd wom #) gfaw =9 s @ w1 o= & fre e
W B WE- ' '
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T w wE e : | g
0 11 2
1 111 3
2 w1 6
3 BESC I 6
4 L 5
5 1o 3
6 L1 2
7 1 1
8 11 2

| Total 30"

ﬁﬁ:—ﬁ:ﬁnﬁuﬁﬁqma@s%|m:mmmﬁmaﬁwﬁ9maﬁmﬁwsa¥w
% IefER e IR | e gEd e 4 ® U 9R % ume T deftar dten R SR 3 TR TeE 9em @
WMWWW¢WWWWIW2,33&4%%m—méﬁaﬂ@émﬁéé‘aﬁt
3@ IH: ITH WA TH-UF R Siw ¢ o 79 wed Wear B RS wfer w1 e dudi TR & aee
i A aen Sefier (3rlq 981 JefileR) Yum UiE % 99E W 9 € B Wi TEW | 36 TS e B uHA
ﬁﬁWﬁWW?W.WﬁWWWWW%WWWWWﬁBTIT{RTW
£ | 38 afa Hem w1 A KA T wEE W wen ed @ W U S<E o 30 #

(1) uaa engfw famvur (Contihuous Frequency Distfibution)-‘;'{:l angfy feracor aifera @1 Frafor aa =0 &
foe foran Sl & 1 9 WA € R U WU W gl # w9 9 arfiea few 9 2 1 59 aifee @ Pmfn @ fee
whwer 7o Frwife i< B S s e wW W fora forn W % | qquvER RY g guel @ fa ad-aw
3wt s # T d ¥ 1 YR e # Rl afen s R e @ @ s de
21 o efe Wl fime engfa wiom o faa e s @

WA aTgf faawr afes ® Fmin @ i frefafen @ Gfk@ w0 swE fe o 2

1. Fgast dfd (Exclusive Method) |

2. guEyt 9fd (Inclusive Method)

(1) st dfeww A F o o W T A (1) IE o o A et W (1) @ wR e
st ® 1 Ak w1 = R ol w5 e @ @ R @) at sue R @it Sraren deftar sw e 9 ® g
Sifar o1 2 ) g VR ¥ w1 g € 6 R ot ol ) S i @ wue # 9w 3w 9 F it @ R
W€ | e wRw @ R W ervest dft wer W 2 1 SR FRR SSe g0 W fe o1 w2
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v

IR - 2 :
frffan wo @ o AR TR 5-5 F o RN @ gu TRt R woh R wte
8 10 30 35 15 20 10 5 7 9
9 7 6 5 30 25 19 16 20 10
18 14 16 15 13 12 1 3 18 12
200 24 30 29 27 22 21 20 23 22
‘fﬁ-

. mmmﬁwmsammmx%m 5—5$aﬁ1‘awtﬁt@ﬂ§qslo 10-15.....
35-4031?%111'(1%'!{31&111

Exclusive

Tally-bars

Frequency

5-10
10-15
15-20
20-25
25-30
30-35

- 35-40

T

8

- W W o N ©

" g @ w9 T @ it fee s €

. 42

m@w—ﬁqwms%ﬁm?ﬁumaﬁ%mmaﬁrw%ﬁmwmlo%fmgﬁaﬁlo 15
® g efter e T ? w=6RE 10 v ol F wifte T R | SH yER 20 ® Y 20-25 I o @ 9 e
- g T R 1 TR HR 3 24.9 WA df Swa feg 20- 25$wmﬁmmuauhaqaﬁaﬁﬁaﬁﬁm

(i) wwraht dfa-gw A A ol Ft w0 g Fraelt A del F R oF B A FoIw Wi
e # 1 et Ofa # fawda Tl Al ot 1S90 @ Sud om A vl # freeh @ @ wrer = e afew
T uw fafvem o g ¥ S orfeha 1 ® SU B @ 1 B Sew ¥ R e fea e 3-

© 33

IR~ 3
100 20
12 14
-' 40 30
50 48
4l

31

2'2"'420

25
13
20
47"
40
28

18

15

18

28

47

39

27

17

. 185

19
27
6
38
26

18

16

15

26

45

37

" 25

- 16

19
11
23

44

36 .

24

23

30
35
13
4
35
23

25
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ﬁﬁwnpﬂ10%3?Raﬁﬁ=mt1om%amaﬁ1qu§q50%391!31_%1@50%%;10—19,
20-29, 50-59 = ;A |

Class ) ‘ Tally-bars * . _ Frequency

10-19 T T 17
20-29 - P e L H o7
30-39 YT | ) 10
40-49 e : 11
5059 | ‘ ‘ 1

Total - 56

m—wﬁmmmﬁm%ﬁmﬁ?ﬁﬂﬁﬁﬁm%ﬂﬂﬁmmtﬁaﬁaﬁ
S M R TR T H T N D AN T W AW B & I T H 10 ¥ I 19 TF B
aﬁmﬁmmvm%|{aiaﬁﬁzoﬁéwwwa%q@ﬁwﬁmmvm%shwﬁmmwﬂﬁwﬂ
gedi = e fea mn ?

mﬁﬁﬁfﬁ@m%ﬁ%ﬁﬁmﬂﬁmﬁwmﬁ%ﬁammaﬁﬂﬁ

i T @ a e SR 19 3R 20 B e @ e el ) v g R W w1
anfta |
(Tabulation)

Y

wmamﬁaﬂaﬁﬁmwa%mm—mmaﬁtmﬁmmmémm%l

T R 5 wfeca warE @ Wt @ 1 St favivaed we @ Ot € 9o o el P w@ B S 0
o WM ® IR '‘ORvieE R femdi T B W w1 % R ¥ R T aifers el w1 owees @

yoafeora wgdem € 1 *Tabulation involves the orderly and systematic presentation of numerical data in a form
designed to elucidate the problem under consideration."

YRUftaT &
(Advantages of Tabulation)

1. —waﬁawﬁmnﬁaﬁam&ﬁﬁwwaﬁmwﬁ%nmﬁ@mﬂﬁwﬂamm
q g A neg fierdt ? o

2. m@mﬁm—mﬁm%mmﬁmﬁa@aﬁmlﬁmﬁ%mmimmﬁwv
& ¥iifF W ATR-A T W v | W WA W e S S aea e ‘

3. Ww-ﬁmﬁﬁﬁmﬁwﬁmm@mmmmmmqﬁt%l

4. ﬁnwuaﬁawﬁmﬁ%wmmwﬁaﬁgﬁu@ﬁﬁa@-ﬁ@%mﬁmﬁmmm
2 ,

5. Mﬁaﬂﬁwm—méamﬂmmﬁéﬂaﬁmm%lmﬁﬁwm
mﬁWMWﬁmaﬁw%l

#
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1.
2.

9.

Wt @ uE am
(Maih Parts of aTable)

i (Title)-Jea TRO T & i, w2 T Qo v @ AR | vidE @ ool @ 8, vl

Td gHg W e SEe fre mifee )

Suyitds Ud FFida (Captions and Stubs)-¥e&® aRvt ¥ @M (columns) T TRFaT (rows) it
%’Imﬁﬁqﬁﬁﬁﬁﬁﬁmmﬁ(caption)@aﬁsﬁﬁ(stub)ﬁ@ﬂﬂﬁﬂl@’ﬁ'ﬁm
TR H gergerE HH W@ =W | g wm © W e ¥ w1 evas gEa 9 7 9 | TeE
TR @ UE ® A w e B SR |

WROft T Y& FASR Main Body of Table)- URvR & 3§ Wewqul s & aNR-¥ehR @1 FuiRw
YHH % SHER F @A TL WA & AN wfRy | i womdta o @ fou swerm-sem @i we
Afehal 1 ITERT HEN ARG | R B STER H FurEeE W o IwET g 2 | 99 ew
3% 2-92 = 3R IR AW d oF o U oW Y B @ WN § S form & wifew fr ofw
TN, orEl teen e ¥ R W™ ¥ '

¢ GieT & WM B (Rulling and spacing)-SReit &t yaraular 59 @@ @ i @it & fr
tad #¢ @it mh § qon 39 e fram e ot T

qETIAE AeATT (Comparative study)-H THSl & w9 qorers stogad 00 @ 3% GROM §
IMA-9TA & Hiem ¥ foren W =few

ugi & fa=ara (Arragement of ltems)-arult ¥ fafe= v 9 398 wem ® 3TER T 31 A1feq |
HEEUl Tal ® UEW AT KW WEDYUl Yol w W% ¥ W@ WA e | :

ure-feoguit (Foot-notes)—ﬂﬁm@W—Hﬁaﬁgﬂﬁ‘iﬂftﬁmwﬁﬁﬁaﬁﬁﬁﬁﬁaﬂm
et § o fRd gE A TR S S v @ 99 9ol # Y @ ereres o R
S ey |

vsﬁ?t(Source)—wvﬁ%ﬁémmﬁmimammWﬁﬁﬂwﬁmaﬁmﬂ%’n
Y AROlt w fovaw e U@ yeEqei @8 s € )

WROft W& (Table No.)-3e® WRUlt %t T fifvaa e et wifey | 58 9ot & 9 § @9
wawmﬁmqﬁmmmlmmaﬂdzﬁmﬁgﬁmsﬁ%l

| Wwammﬁm@mmmnmmﬁmmm.mm#
m%%“@wwﬁaﬁaﬁvﬁaﬁmﬁ$ﬁqﬁmmﬁmm,waﬁﬁ,mﬁﬁw@mm
RS : :

wRvTE @ e
(Kinds of Tables)

WM B AR WOURE # frefafea & arll A st w1 wwma s
W& GRO (Simple Table)
Sifed |Roft (Complex Table)

(A)

o Ereft (Complex Table)
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(8) Fu WRU (Triple Table)
(C) =gV RO (Multiple Table)

1. vaﬁ—a‘smwmmrﬂﬁaﬁr%|s@$mﬁwaﬁwawaﬂmmam¢$‘aﬂ®§mﬁ
@ o1 wha 2 | 39 URoN & SRy fefated -

Table NO. -1

Age-wise Distribution of Population

Age-Groups (Years) No. Qf persons (in lakh)
0-15 S O

15-25

25-45

45-60

Above 60

Total

Foot Notes........

Source............

1. Afeet aRult - W@ TEH B TF A v T F wF @ ARl § e fha o € a9 s anot
FEd ¢ | wiear uRelt Frafafas @9 w9 § AR w1 s 2

(A) fgmror wroft - S wrolt F wHEl w S fewel s oF w5 vl W R 1 SoRw @ fon fafies
TR F e w fafie-afifas w9 4 vl 1 o Tl @t st frefataa 3

|
Table No......
Table showing Literate and llliterate Population in Different towns in 1990
No. of persons (in lakh)
| Towns Literate llliterate Total
AL i
B s . T
c | e b T
Total 1 s |
| Foot-notes ..............
|
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(B)ﬁgmwﬁ—mwﬁwﬁﬁ@ﬁmuwaﬁﬁahwaﬁﬁzﬁﬁaﬁmm%|3amma%fm

frdt TR ® SEEN H g, fAT Gu wawa B FIER 9

Table No......... _
Distribution of Population by Age, Sex and Literacy.

Age-Groups Male Female . : Total
Literare llleterate  Total Literate lliterate  Totai Licrate literate Total
0-=20 | oo | oo | e | STV ERUU R
20-40 | e b | SUUUUURS ENSURRUU EPUUUR INUUPUOORR RRRRvervR IOCCORORi IR
4060 | ot | o e | e | ] e | | e
Above B0 | ..coooo | coieeies | e | e v. P I O O IETITTYTTIN PP
Total | v b oeeveeee b e | e b ] e L e ] e ] e

Foot-notes ........
Souce..........

(C)»a‘ggwumﬁ-mmaﬁmﬁmiﬁaﬁ?ﬁﬂ@atﬁza:gvﬁ'%anmmmhrm%HW%fm
fipdt 8 3 SEEn B foen, o, fT, WER o1k B MR W RaF | w Th seew Frefafea ®-

Table No....cccceeenn

| Distribution of Population by Districts, Age, Sex, and Literacy.

No. of Persons (in lakh)
Male Female . Total

Districts. Age-Groups ° o ® 2 ° ‘o
ey | & | B | 5| 5| E| | § | & 3
- = | E| | S| E| | 5 |E& e
A 0-30 i b | e | oo | e | e b | |
T80-60 | i ] veeiei e b e e ] e ] e b e e
" Above60 | ... e e | e | | | ] e |
Total N I T o | e b b e | e ] e
B 0-=30 | e ] oreie ] e b i b v b e ] e b s ] e
30—-60 | et | e ] e T e e ] e b e e ] e
Above 60 G L Lo | i | i | | e b ]
Total e ] e e ] e

Foot notes..........
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gyt we

(Model Questions)

T ¥ T ¥ T ¥ ? TR Sy U6 Ned W YEM < |

What do you understand by Classification ? Throw light on its objectives and importance.
Tt Y fafo=r dfaal =1 aof7 &
Describe the various methodé of classification.

Hnﬁlmﬁammmgﬁé‘?sﬂ%wmaﬁ?nﬁwmhaﬁﬁm

What do you mean by tabulation

Construct an exclusive continous series from the following date taking 10 as class interval.

40 48 53 60 69 90 50° 55 49 K 95 82
4 55 63 77 8 g2 6 60 53 54 70 99
77 76 88 46 = 42 66 60 57 75 65 56 55
48 94. 95. 8 60 62 54 63 45 s 90 88 ,
72 76 68 70 50 - 60 57 8 45 69 80 90 l

Construct an inclusive series from the data given in question no. 4 taking 40-49 as the first class intervals.
Draw a blank table to present the following information regarding the college students according to—

(a) Faculty : Science, Commerce

b) Class :  Under-graduate, Post guaduate

()] Sex : Male and Female

aﬁmn?a%soomﬁsooqéaﬁtaﬂﬁ%‘nsooqﬁﬁzmﬁaﬁa%ammaﬁmﬁa:ﬁaﬁauﬁ '
ﬁzo%ﬁrfm%:aﬁaﬂ%anﬂﬁ%%ﬁfm%naﬁza}ﬁso%mrfam%lﬁﬁmaﬁﬁﬁm%%'naﬁrm

- il § 90% faarfeq ¥

wﬁﬁmaﬁwﬁﬁ@ﬁl
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AHIUTa ATed
(Airthmetic Mean)

fra o,

SFTfRia men, FE Ygta 1 G AE0E o9 € | O e § W g9 Wi s 3iea I H yan
F@ £ @ TH v T e W g ¥ | g T S qen e ¥ O et @ | Sfwnfuig wed 9% 9o €,
frdt GreEAen ® Wi T P T ® A § W A e @ 9 W W AW T 2 | W ghARR XA a§l A®
fn W ® | @ Frafefed Q wHR w1 B -

(A) TIHN TiE (Simple Mean)

(B) W@ e (Weighted Mean)

(A) TIETCOT WTEA (Simple Mean)- 36 &R 1 HI&A M0l ®1 3fe @ e WA @ 2 | 39 FeRe F g
% T TS Yo %1 U wew fa i 1 fafim wiferer qaeaenet § signfda e @ fafeor w1 < Gt
¥y A dun ol | o THEM SHE dEREA @-sW § w0

=fma ot § wrewoT wea 6 fraior

(1) weayw {fa (Direct Method)-=afHTa Soit § T W wQ B o frefafea wiead @ S Ted ¥

() Svit & W 9% Hedi w1 AW R ST R |

(i) W A oi - feo TR w Wewm § am KA 9w ¥ 1 T9 TER WS AEe € W g @

79 oft H1 SyEm wEEa: adt FE aifeT 9@ gt ¥ I ) e w9 B 9 - qwed H 7w 1
ffs ° wem # T % few Frefafen g3 w1 wEm R S @

T - X = SAETOKE W
IX= guft & @ff ®-gEE AW
N = sft 7 'et 9 1 Few
ECUSUIIER
TR URE WE F 12 FEAnE & wfyes daq eed f fre ogew €
mfas da+ (F9di H) 250 420 150 640 870 1280

600 900 890 500 700 1800
e 9 ®I MO HifSF |
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Monthly Salary
S. No. - (inRs.)
-
1 250
2 420 -t
3 150 4 §
4 640 ' X x= 9000 |
5 870 ' N=12
6 1280 XX
7 600 : N
8 900 IR D g A AW
? 950 W |
10 500
11 . 700 — 9000
12 1800 . X= 1—- =750
N=12 9000

.. TEn mfgE Fad = 750 To _
&g A (Short-cut Method)—38 Of1 @ Weg = o w0 & g Frafafas yhead 0= o et & )

(i) Fdgem 2ot § fu o ge @ fu A et giueee g5 (A) F FeafTe e (Assumed Meah) W
for s & 1 AW @ FoabE-we St @ AR F R W Yed 7MW gwa @ fey e 98 T ®
Feater-me Soft o feom goll & &9 A € fRd S @ A 9 3 wey | 98 o e @ e e weate .
W it B amm A 9 fem w18 guSEE (Convenient) HEAT 8, e TR e wfee @ W

(i) Soft & W& WG-Hed (X) d @ FeutE-ne (A) B S, fTEeE (dA) @ R g 9 € sreiq dA = X -A
(iif) foreemil @1 @ W wR e s @ : Zda @ S(X-A).

(iv) 3=a & fr= @ w1 wEm e wen W 1 forn e @ e

X @ a=A+—

o

Tl ;Y = SR WA, A = SedtE Wi,

vda = fa=c &1 4 qe1 N = gvit & o= &1 |@1 §em 1
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ITRA - 2
- fr wHel @ me 3 W

Income : 920 840 730 420 850 370 580 600
'
S. No. Income (X) dx or (X-A)
1 920 (920 ~ 700) = 220
2 840 (840 — 700) = 140
3 730 (730 - 700) = 30
4 420 (420 - 700) = ~280
5 850 (850 — 700) = 150
6 370 (370-700) = | | -330
7 580 (580 — 700) = -120
8 600 (600 — 700) = -100
N=8 X=5310 = dx=(540 - 830) | 200

~HA e omem = 700 = A

: Hﬂ 'ﬁ'ﬁ[ :
2 A+ _Z_gﬂ vy GfF . _?:_Z_)_(_
N N
700+ 2220 - 310
8 _ 8
- 700 - 3625 . = 663.75
= 663.75 : - X =663.75

‘@ﬁms‘mﬁﬁmwmwwﬁw

() way {fa (Direct Method)-39 {ft & =rfa wivn 7@ & & fore Frvisaa sfwaiet w1 g fea
R :

0] Wmuﬁmgmmwﬁaqﬁﬁmfmmm%anﬁx xt,, X, xfr,, X, xf..
(ii) wﬁgvﬁm—cﬁm#m(ZfX) e R S @

“(iii) mﬁmma}a’m(ZfX)ﬁwﬁaﬁM(N)ﬁﬂmmmwmmhmm%|3a'a%faq
i g3 w1 w@m fen S @
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s Sl st afvea T T Sf § W F den v s B A B T Ao @ N= 2l
@ agi’rra(ShorbCutMethod)-agﬂﬁfﬁmwmmﬁ%mmmﬁfﬁwmm%:
0] Hﬁnmﬁqmm{sﬁﬁ@ﬁm’tﬁmﬁaﬁmwwmmmél

(ii) wiama—{m(X)ﬁéwwﬁmmwm)wﬁwwmmmmm%u

(iii) WW(dA)ﬁmﬁmﬁ(f)ﬁmmmmm(ZfdA)ﬁwafamm‘%|
(v) o § Profafen g @ IwEW e wer | w e wm e

X=A+§@~3man i=§%
. N of
7=, | ' -
A=mﬁmmm,ZfdA=ﬁ?a#fqa‘anqﬁTﬁa%W$rﬁmamN=Zf=s’tvﬁﬁﬁuawﬁ$’rmﬁﬁi§m‘
SETT - 3 | |
ﬁmﬁmmmw,waamwgﬁﬁﬁﬁmﬁ: |
Heightininches: 48 50 52 54 56 58 60 62 64 66
2 5 4

No. of persons : 13 1 20 10 10 12 9
‘ ’ W @ T
oy G  vaw i
height in No. of (X-A)
inches Persons ' (tdA) (fx)
(X) ‘ (f) (dA)
48 13 —12 - - 156 ' 624
50 15 -10 ' -150 750
52 20 -8 ~160 1040
54 10 -6 - 60 540
56 10 —4 — 40 560
58 12 -2 - 24 696
60 9 0 0 540
62 2 + 2 : + 4 ‘ 124
64 5 + 4 +20 : 320
66 4 + 6 +24 - 264
Sf=100 | Tdx=-30 | Zfdx=-542 | Zfx=-5458




132° .
wg dfd - -y dfq .

" foF weafte wiem = 60
X =A4 202 X = X
of N
~542

_60+ 0% - 3458

100 100
=60-5.42 =54.58
= 54.28
. X = 54.28 inches. . X = 54.28 inches.

Tad St ¥ Henfordta mem w1 Fufor-

(1) weagr @ (Direct Methods)—3@ {fd @ waa Svit % WuRY WA (Simple Mean) 3@ &® & fou frefafaa
yfeand g+ e €

() wewerm, goit % @l TR (Class intervals) % Wea 7ea (Mid Values) Frerrer femn s @

(i) 7oA el W) aagedl smgRidl | qon R UERe w1 A (TfX) IR R fer W @

(iii) W= AR & A ¥ engfwal @AM (If) stulq Soft F feord swRd W Wewm | 9w s} 1 yw
TrTEe € Wer g © ) s foe frafafen @y w1 osvEm fem s @

%= 2
f

,. Igl, X=", gf N a0 Zf.X=7ea geu wd amgfa & orEwe w1 9 |

IR P I ¥ W B fF A g & Pl IR ® wvEn 4t ok wftea Svit § =Y e e w S | 9L -
& aftral o e freen % fau s T el ww @ S ® e

I - 4
e faror &1 W 9 R .

Class : 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50 - 60
Frequency : 20 10 15 ' 8 6 5



mﬁﬁmmmaﬁm
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Class Mid values Freequency
0-10 (x) W) (fx)
10-20 15 10 150
20-30 25 15 375
30-40 35 280
40-50 45 270
50-60 50 250
N =64 Zfx=1425

X = =X

v N
_1425
64
=2227
- X=2227

() &g TRt (Short-cut Method)-daa Uit wea e frwem & 9vEE @ﬁr@a Soft B € TuE 8 S € 1 o

mwmﬁ%ﬁqaﬁuﬁmﬁwaﬁaﬁ%ﬁmaﬂﬁﬁmﬁw%|ﬁmszmﬁa1§ﬁuﬁ

TR FH oW uEHA e |

ISTEAUT - 5 Calculate simple mean of the following :

Age : 10-20 20-30 30 - 40 40-50 50-60 60— 70
£ 40 30 60 50 20 10
B
g {fa | wrea o
Age Mid-values Frequency (X-A) (fdA)
j (X) ) dA/A=35

10-20 15 40 -20 - 800

20-30 25 30 -10 -300

3040, 35 60 0 0

40-50 45 50 +10 +500

50-60 55 20 +20 +400

60-70 65 10 +30 +300

zf =210 Zfdx =100
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e f wey -

- As ZfdA
N
1 100

210
=35+048

=35.48

=35+

35 =A

.. X=35.48 Years.

ug-fararer @ifa (Step-deviation Method)-gaa gvit ¥ wieg fruftor w1 &y df +1 ok sifys @ =9 & fau
w&-foraem 4fd w1 ITam e 1w ¥ 1 wg-df o wr-foraem ot F omw W w € fF ooy 6 9 W faeem
foe s & 3% wg fawem Gfq o et waad® (Common factor) § 9 e e & forar w1 € 1 38 & ]
fawe (' A) %81 S 2 1w i faR (Magnitude of the Class) 1 & waad® W fera o € 1 T wrw
W ool 1 aqEeadt sfel | o F@, A # A ($fd 'A) 9@ A fan s € 1 o= o Frefafad

qamsﬂnm%mmmmﬁmm%

Tel, i = gAEss (Common factor)

ITT - 6

e famoor =1 meg faer -

Class : 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60
Frequency : 10 20 30 20 10
gl
ve fauem @fa grr aren &Y o
Clasé Mid Values (x—A) {dx + 10) Frequency fd'A
(x) dA/A=35 (d'A)i=10 - (f)
10-20 15 ~20 -2 10 -20
20-30 25 -10 -1 20 -20
3040 35 0 0 30 0
40-50 45 +10 1 20 20
50-60 55 +20 2 10 20
> f = vfd 'A=0
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o f meg =35A,i=10

§=A+EfdA

X i

=35+—0—x10
90
=35

X =35.

ﬁaﬁa@ﬁtﬁmmﬁmmmﬁaﬁm—wﬁ—wﬁawhﬁﬁﬁﬁmmmﬁmm%|tsﬁf§=aﬁﬁmw
srraa:ﬁ@f%«mﬁﬁﬁamﬁmﬁmﬁwﬁamwﬁaﬁaaﬁmwﬁiﬁq\awwmmm
o forn o € 1 g Fret SeEw g W fRe o e # , :

IR - 7

Calculate the Arithmetic mean from the fdllowing :

Marks lessthan: 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80
»No. of Students : 25, 40, 60, 75, ’95, 125; 190, 240,

W'ﬁﬂvﬁﬁmamaﬁmmﬁaﬁmﬁaﬁu@ns%|m:‘aﬁo-loﬁanqﬁl(auﬁnan 25
20 § w1 #F W FEAR TE R wEw 40 ¥ 1w # o5 40 ol ¥ 10 § FW ofF A 25 v ot whwfem
¥ | o R 10-20 F g 40-25=25 T 1 vl 10 W IGY e WG 20 W FH IFF W@ FH A oW
= HEm 15 ¥ | T TER 20-30 T F SRERA () 60-40=20 ¥, 30-40 T H 3gfA 75-60=15 B, qf-20f |

A
o foeem Gft grn wem @ frafor

Class - Mid-Values (X=-A) ' (dx +1i) Frequency id'A

(x) (dA/A=45 d'Ali = 10 0
0-10 5 -40 -4 © 25 -100
10-20 15 . =30 -3 15 ~ 45
20 - 30 25 - —20 , -2 20 - 40
30-40 35 ~10 -1 15 | - 15
40-50 45 0 0 20 ' 0
50— 60 55 | +10 + 1 30 + 30
60-70 - 65 +20 + 2 . 65 ‘ +130
70-80 75 +30 3 50 +150

N = 240 Y=fd'x=110




136 _
Assumed Mean = 45, 1=10

Zfd'A
N

—45+—£x10

240 .

=45+ 1—2%00r45 +4.580r49.58

X=A+

xi

. HITH YT = 49.58.

Tt e ¥ wren Fraitor-orR e w1 § Ky T e @@ ws 99 B @ R 5= et (Extusive)
- TR F B EvER T e | SR e ﬁﬁqw&wamaﬂmaﬁ%uﬁwmﬂzﬂwm
‘mtmm%

Calcuate mean from the following :

Marks : 0-9 10-19 20-29 30-39 40-49  50-59 60 - 69
Students : 18 20 25 30 16 8 -3
et - . ,
_ - Calculation of mean ‘
Class _ Mid-Values (X-A) (dx + i) Frequency fd'A
x) | dAA=245 d'Afi=10 )
0-9 4.5 -30 -3 18 -54
- 10-19 145 ~20 -2 20 -40
2029 245 -10 =1 25 -25
30-39 345 0 0 30 0
40 - 49 445 +10 + 16 +16
50 - 59 54.5 +20 +2 8 +16
60-69 64.5 +30 +3 3 +9
| N=120 | Sfd'x=-78

Zfd'A

N
—34 5+ —7§X10
120

=345 + gor 34.5-6.5=28.0

X=A+

X i

- A WEl® = 28.0
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mwﬁaﬁﬁmmﬁm—mmmquﬁﬁa\mwammﬁ%faqwﬁaﬁaﬁmmﬁ
amaﬂqﬁﬁﬁﬁ@wmmmaﬁaﬁmﬂﬁm%|®Maﬁ{amﬁézﬂ%mm%|

I - 9

fr=1 | wien 9| W e »

Marks : 18-21 22-25 26-35 36 —45 46 - 55
Students : 8 32 54 36 20
BTA ¢

AW IR ¥ Wre T
Class Mid-Value (X-A) Students fdA
X) dA/A=30.5 ()

18-21 19.5 -11 8 - 88

22-25 23.5 -7 32 224

26-35 30.5 -0 54 0

3645 40.5 +10 36 +360

46-55 50.5 +20 20 +400

N=150 | ZfdA =448

X=A +§%or30.5+ 2.99
N

= 33,49

- e Wl = 33.49

Wfia wEA (Combined Mean)-Siwwiforda wred R mea, =R WA 3mis <Ml 9 ff qwR W}, B T
ey fviva 78 & fF R W oifiw wie-El B W 9 I T B WEHN F6 ¥ W SR afen Wed 9
o W1 T 2 | 39% e B g3 W swEm R W @

_ N X, +N,X,+...Nn.X,

X1
N, +N, +N,

X A7 - wrfess wrea
X = v wen

= JYH HY

N1
N, = wom S # &I =1 e



’{38_ | |
X, = feda mz
N, = fefm ot & v = wem
I - 10 | |
fre sl @ wnffes mer wa A
o | 'Factory (A) Factory (B)
gfhi w1 g (N) 200

250
a2 weRd () 5 2
T
- 8T N,=200 N,=250
X1=5 22 = 2

1y - NX0, + (N, X,)
N, +N,
_ (1200 x 5) + (250 x 2)

200 +250
_ 1000 +500 _ 1500

450 450

= 3.33

. e slwa wogd (X 12) = 3.33%0

mﬁfmtﬁamﬁaﬁmmwaﬁ@mmw%ﬁaﬁm%mm X NaR gx
Y HE Y FH AW T B A A0 A9 e g g0 9w e o wwa @

X=_zl'orzf.)_(
N N
3Iqguar - 11

Find out the missing frequency from the following :

Marks : 0-10 10-20 20-30 30-40

40-50 50 - 60 60-70
No. of Studnets: 14 22 30 _

? 5 4 o
The Average marks of the Students are 25.
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Class Mid-values Frequency

| ) 0 fx

0-10 5 14 70
10-20 15 22 330
20-30 25 30 _ 750
30-40 35 F 53F
- 40-50 45 5 225
~ 50-60 55 4 220
60—_70 \ 65 1 65

| N=76+F Tfx = 1660 + 35F
X = E:Pfor 5= 1660 + 35F
N 76 +F

or 25 (76 + F)-=1660+35F
or 1900 +25 F=1660+35F
or 25 F —35F = 1660 — 1900

oo -10F=-240
oo F=24
IFE g = 24.

(B) st W (Weghted Mean)-STHrl e = TS ygE Ht s feva 9 @ 5 e avi @ = st
bﬁé‘aﬁrqﬁfﬁwmﬁ{mm%lﬁwmﬁaﬁaﬁfﬁmmﬁﬁmwaﬂmﬁﬁmquﬁqﬁm
%lwmﬁﬁmm%|m:mwmﬁ%%mwﬁmmmﬁﬁ$aﬁﬁ$
Hﬁquﬁaﬁ%ﬁmﬁr@m|wmﬁm€mﬁmwﬁ/ﬁmﬁamwmm%|3ﬁm*%f‘aq'nz=n
Wﬁﬁﬁ%%%ﬁmm%mw,m,maﬁtﬁwmﬁﬁﬁw
W Tew 3 oW @ witE IR ge e T E '

qﬁamwﬁmﬁﬁawggamﬁmwmmzﬁr%|W<’rm$3ﬁ%—mﬁ$am
argmﬁanar&rmwﬁW:ﬁﬁ@ﬁﬁ%ﬁawﬁwﬁuﬁ‘ﬁﬁuﬁ%ﬁ%qﬁfmmaﬁi&ﬁ@
aﬁmﬁawmﬁuﬁmwﬁm‘@%,.jmﬁawﬁmu@mag%ﬁﬁfaﬁmwﬁﬁ%méw
@ EFd £ ¥ R W IEE dHETd N SR |

wﬁvmﬁm—%mw&%ﬁﬁﬁmﬁémmmﬁmW(Weights)ﬁgvnmr:m
3 o TH SR WG Temel & Am Wi B W@m v 2 fen W {1 e g R F w9 A I S
S & 1 i e w e fr S A q W o wEd @

() veae Afa-ge Oft F wewem A @ W W (x) o FEE i (w) on fern S # SR T uEweR
WW(ZXW)mmﬁmm%lmﬁﬂzﬁmm_ﬁmm%— '
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[OTR—

m,xw=mﬁamw,ixw=wq?ﬁ@uﬁﬁwaﬁmm,ZWzmﬁ'mtﬁm

(2) =g Afv-az A o e R e F v oy O B @ v & P gl oo W @
0] ,Ha‘gmﬁqquaﬁﬁéﬁq’raﬁmwmgqmw%ﬁﬂaﬁ(DA)Enaamfaqmﬁ%':
(ii)' .mﬁwﬁﬁnmﬁﬁmﬁﬁWmem(2wdA)snamfamm%z

(i) o= F /= g w ST W@ Wi we v W o W @

Yw:Aw+§—vﬂp—‘

Zw

7t : Aw=FIeufie Wi e, 2 wdA =fowerl wd wi i el 1 A ae Xy, - WiE W | fe sge
¥ 39w I A ) wEen s gwar @ -

ITE0T - 12

=1 vl 4 vy w@ @y i @ e e 5 e et
X: 10 40 30 80 70 50
Weights: 6 4 5 1 2 3
T

Tel o B T w9 @ wR Ry ¥ )

Calculation of Weighted Mean.

Direct Method Shortcut Method
(X) ' w) (XW) dA/50 (WdA)
10 6 60 -40 —240
40 4 160 -10 - 40
30 5 150 -20 -100
80 1 80 30 + 30
70 2 140 20 0
50 3 150 0 0
21 IXw = 740 Iwdx = -310




Direct Method

= TXW
W_

W

_ 740

21
=35.238

- Xw =Aw +

Short Cut Method

A fF A, =50

EwdA

iw

=50+ﬂ
21

=50-14.762
=35.238
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- Fl-mdt W § AR wWe v § @ K w9 aiwel § @ i war €, S9-fafvm at o o At o
HEA, SUAT W I, IAEA B HE, SR W N G H1 A, WA ¥ afinfad s @ 9e 9w 1 e SEewm

9§ @ e fem 1 9Fa © -

3q(goT-13

Mr. A spent Rs. 300 for apples Rs. 300 for apples consting Rs. 15 per kg. and another Rs. 100 for orange costing
Rs. 20 per kg. What is the average price of fruits per kilogram ?

BT ¢

gl wel w1 Ufd frell eifgd FiHa a9 N ¢ | AT s W wa w T ued o el @ i ) em: 9
A H TR ITE 9R (Weight) % &9 & fomar s | ‘

Calculation of weighted mean

Price per kg. Quantity Product
(x) (w) (xw)
15 300 + 15 = 20 kg. 300 Xw = 2V
w
400
20 100 + 25 kg. 100 =—=16
_ 25
Zw =25 Kkg. Ixw = 400

.. well Wt 3fgd wma 3 e - Rs. 16/-

w-msﬁﬁrésﬁmﬁ@mmq@m%ﬁwﬁaaﬁmaﬂtﬂwﬁh@#ﬁwﬁqgﬁltm

fafs & wfa e &t M W ® Ay sgmt| 9™ w1 ST e s d

o HFM 2 :

sﬁﬁwmmm_m
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IQTEAT - 14

The following tables gives the results of certain examinations of two Unlversmes in the year 1990. Which

is the best University ?

Name of Exam. Percentage results in
University A Univeﬁsity B
M. A. 80 70
M. Sc. 70 60
M. Com. 80 80
B. A. 65 70
B. Sc. 60 80
B. Com. 75 75

BTA @

Tel fafi= qdenett &1 Seffol-sfer fen gon ? | TR 9 v wo @ R fRw wdan ¥ fre o wife g
T 9g ft s € fe fafi= wdenstl o wite ool #1 wEm A ff we frm B ? 1 o S favafaaeE #
whersel ®1 g @ g Sxil wireml 1 wure wer 1€ s wif@ wea freren w@m ) gaw fag fafre ghensd
ﬁaﬁﬁaﬁﬁaﬁmﬁaﬁmémmmﬁﬁﬁl%mﬁmﬁmaﬁﬁg%m T IR I
¥ fruifa w81 st 9t favafaacal & fag @@ g0

Calcuation of Weighted Mean

No. of Students
Exams. in hundered University A University B
(Assumed weight) Pass % Pass %
W) W) o) | (o)
M. A 4 80 320 70 280
M. Sc. 2 70 140 60 120
M. Com.. 1 80 80 80 80
B. A. 10 65 650 70 700
B. Sc. 6 60 360 80 . 480
B. Com. 5 75 375 75 375
w =28 ZXW = 1925 “Ixw = 2035
Xw forUniversity A = 2XW _ 1925 _ oo 750
w 28
Ixw 2035

X for University B =

W

— =72.68%
28
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7. favafuae B wed sreot ¥ |

wifter wren @t SuAfiar-onhfs Tnenst @ stewm ¥ wifte Wer 1 Weeqy Wi € 1 sa S uifefaE
R it @ € | e Wi W w0 s freafatea wRftafal F fea s @

(1)aaavé3navﬁﬁfamﬁasﬁnﬁ#rmwmmél
(2) & Foit = fafa= soweal =1 -3 9nifaes 78w 8 |

(3) v fafi= sfoel & fafes o & qorire wiawa, oiqaa a1 @ RKu & 3k g Suit 1 wfem, sgam o1 <
frerer #t et A § gem & @

(4) S@ @it & Ivarl 1 WURe @e K gan € o Soit 1 W fweE @
(s)wﬁq'mmﬁmqﬁmfm~mﬁn

HHATOTAA HTET & IOT (Merits of Arithmetic Mean)—%ﬁ’tﬂ%?@uﬁ@wﬁ SFTOg We % T
frefefad ¥ | | , ' |
(1) S-S0 Ted T a1 e B 3 9 o W ® | 9y gy O e o 39 et
Y gag W € .
(2)ﬂﬁwuﬁﬁ&-wﬁwmﬁwmmwﬁrﬁfumm%wﬁﬁﬁvﬁﬁnﬁw«aﬂmﬁﬁ
T B | TEH] MO kR gHa R st wg-em w o Tet S |

(3) Fafvaaar-we ffvsa g1 @ | o W AeAHl B WE THH YEd U STUOH 9 SIHA’ W uifE e
B |

(4) Terar-frefa & sfiadd &1 wer W =Fa9 399 vgar | R frdt 7w @ 39 @ onvR W wafw wem
I I ARy fad s @ I siwmivdta med @ e SR 9gd W Sua g e )

(5) shomTordra fader-sas s1uR W sk Gt @ W wEd ¥ 1 owR ed W TEd Wew ¥ 9
fora < W B | AT oI Uil @ wROT T Wea o wifemst Rl Se-srfe, frawa, ge-gay,
Yafa w97 e wAwmR anfk § war fRa s @

R HWIeT & W (Demerits of Arithmetic mean)-¥ad THAE W BN ® GESR AT mem |
Frafafen wiml ot s @ .

(1) =W qeall i Ifus wgea-ag W 9oit 4 feod 92 qed 9 afus Ted 3@ 2, S oy wwis B
2 | 3 B o, SR W) il @ Wi =@ T 2000, 50, 50 SR 40 To & @ I shwa wigs =54 535
Fo B S reafash feafy @ wwt frr € wAifE AR A R A7 B @ A 50 To ¥ R W D | DA W T (2000%0)
# 92 TR B FNU WM wiew g A afuw 8w E

(2)mm—mﬁ-wmw‘wmmﬁamwﬁwﬁmm%|W%1‘F@iw
IR R A T H G w300, 421, 215 IR 157 o @ W T siww o= W gem 27325 o ¥ S
@fas T8l T

(3) Imfafifra-siwifirda wer &1 qea Soft § srquferd #E gea of @ v € 1 O Refy § Tw e S0
w1 3fa wfaffuea =& #= 9 & '
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(4) worr et wifeerar-feafs et wel, S ages W gom 9 siEnivda wer & e fea wfew @
ﬁvﬁmaﬁésﬁq@mm%ammwaﬁﬁmmm|mﬁukwﬁﬁmaxwﬁgi@wﬂﬁr
q gog & g |

(s)mﬁw&wﬁmmwmmﬁmm%mmﬁmﬁmwm%lw
# fau 3 ofEarf =1 ol o 79 &9 ool § frs R @ -

A: Rs. 10,000 + Rs. 20,000 + Rs. 45,000 = 3{/9a 3& 25,000
B: Rs. 45,000 + Rs. 20,000 + Rs. 10,000 = 3&a 274 25,000

m%ﬁﬁﬁaﬁﬁaﬁwm@w%|ﬁm%ﬁmmﬁmﬁhﬁmﬁwaﬁaﬂ?
g W ? @ wRar Bw fraft wuw et W w E

Aty
1. T gHsl @ wer &t A sl
3g (Fo H) : 500 700 600 300 800 500 1300 1800 2000 400 750 613 810 900.

2. Calculate Mean from the following :
Size : 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Frequency: 25 28 18 19 20 25 30 10 5 2
3. = fogeu =1 i Wen I@ Sifsd

Class : 0-15 5-10 10-15 15-20 20-25 | 25-30
Frequency: 5 8 10 12 6 4

4. @y O ¥ e ] Mo wW e '
Expenditure (below) : 5 10 15 20 25
No. of Students : 6 16 28 38 . 46

‘6. Find the average marks of a studevnts from the following table :
Marks above : 60 50 40 30 2 10 O
No. of Students : 35 43 58 03 82 90 100
6. Frm= faavn =1 wea @ wX :
Class 0-0 10- 19 20-29 30-39  40-49 50 - 59
f: 10 15 20 | 10 5 2



10.

Total
14.
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o AT et BH FA: 500 3R sfire Fd w@ & | IR ShEd Wi T FE: 150 o 3 200
%oﬁumm$aﬁaﬁwwmmmmﬁl

The mean age of all the students of a Class of 50 students is 17 years. If teh mean age of 30 of them is 18
years, determine the mean age of the remaining 20 students.

mwmﬁﬁmﬁmﬁws‘@tﬁﬁaﬁﬁgmmﬁﬁaﬁwﬁaﬁﬁm@mmaﬁm
WWx@WﬁW|WﬁRWWWWI

@wanmm%nmaﬁwwmaﬁ%n@mﬂmmq—ammm%aﬂ?
@wmwmmm%wﬁwwwssaﬁﬁm% @ A A I TE |

@W@;Oﬁmﬁouﬁaéﬁﬂﬁ@mﬁon’ro%ﬁ% T 80 fFo o Wit W+ nfa | 60
%oWoﬂgﬁ%ﬁnﬁmmﬁmmmloﬁﬁémm%otﬁouﬁrqéaﬁzt@m
'a'emaﬁfﬁmﬁorﬁoﬁﬁﬂ{ﬁwﬁoﬁ’rouﬁméaﬁ«@mm%|uﬁmﬁowﬁoaﬂw
wfq W wifE

"oanfrgsoo*aouﬁfamamzoaﬁnawoxouﬁrmm’tﬂﬁ@ﬂ?aﬁ%|ﬁ§ﬁwﬁtaﬂnaﬁm'
HHd JG HI |

Compare the results of two colleges from the following data and comment which college gives the bettter
result ? ' '

Faculty College A College B
No. of Students - No. of Students
Appeared Passed Appeared Passed
Arts 600 480 100 70
Science 150 135 30 24
Commerce 250 200 70 56
1000 815 200 150

Cacluate weighted Mean from the following :
Size : 6 12 18 24 30 36
Weighted 8 15 22 16 25 14

20 HEmah ® 3Ed 30 ¥ | WU 19 WEmsd # siwd 25 ¥ @ Afm wem # AR 96 |
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TN HTE

(Geometric Mean)

mmnm@nm&mmmmﬁmmwaﬁmaﬁmﬂ#%nmwmﬁmmmw
e | e |
o 'mm(ceometricma&)ézjﬁﬁr-\mwm It % Tl - B A Ww q (root) ara

foret soreal 30 gvit F wdt ¥ 1 ToRR uE B e W F e e @ oot & o vEHed & TTorwe
%’1mmwaﬁﬁn]@3$m3ﬁ.m,m%:

- GM=Naxbxe—n
TEl: G. M. = uieR e
apcn - fafis wgew. - -
N = dnft F wifirer v %1 @ e
I & AT, SR 2, 4 3R 8. W O WE Freer @ @

GM.=Nva.b.cn ‘

=3 2x4>_<8=3\/_6; TR

=3Vax4x4 =4

. TONR W = 4, _
SR 14,5,50 T 100 F AR WA T FA D A |
%mﬁvﬁﬁﬁammﬁﬁ@%mzsﬂﬁaﬁmwﬁw%mmam A

GM =5VIx4x5x50x100
= 5v100000

G.M. = 5v1 x4 x 5% 50 x 100
= 5100000

=5v10x10x10x10x 10 =10

. TORR WIS = 10, 4 .
freg auﬁﬁqﬁaﬁmaafumaaﬂ;mmﬁagﬁaamwm{mmgaﬁmﬁ
FIoT Tg7 77 Tft B | T BT H w9 F F RO deh wifeerird F o wen Frwen @ Ry o o @
ST R S ® 1 v G wdw o o A (Logarithmic value) W& T8 9o % WY T Yo
mﬁméﬁ%‘|mﬁaﬁwwmmmmqﬁﬁMﬁgméﬁg|_mmmwm
1 W-SGEF (Anti-log) Freer o § | T IR WeA ¥} | T wRew P §E g s e S @
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G.M.= Ani~log o E‘;gs -

T GM.= nvﬂ'atmvx Tlogs = &+t LTI F A A N= meaﬁ@mu |

m%qyﬁmwﬁmmﬁws@nﬁmm‘%:m ué—nmmmquﬁ
=g HO ,

ﬁmﬁﬁmmm10m%3|maﬁamwam(Power)'%ﬂr‘admﬁ@m%awm&n'ﬂm
% fw 100-10° Fafq 10 T TR 2 F3 A FE 100 F TR & A 24 3 100 1 TTOF 2 EN | 10 B AL
1 oruR Hea ¥ | Tafy AYUE H SR 10 B SR SEd ot w dem B wwd ¥ feg e sEeR W 10 #
m“ﬁanma%mﬁmm%|mmmwmwaﬁﬁmgmﬁmwﬁémmaﬂm,
WA W R | IR g SR 1000 @ S Srefq 1000=10° | 321000 F WL 3 EIA

wﬁmaﬁ@m%%looﬁmz%w looomagﬂm}%isxﬁmwmamlam
| &1 o 0 #W 1 feeg 10 3 100 @ = wwEn 100,31 1000 % Y fuw demel w1 Ay FEA | 3R
5 @ drg B e ol 2 ol 3 @ e wE TE BT | W WER 10 3R 1A e ) feeht dem w1 Ay |
0 3 W9 w1 uF W | gt IR A ¥ F wHd § Fr fR ot Yen R agmE TH A agu %5 Pis e @ Rl
Ty & 9 o W a1 S Suwers B & T qurmer o S R I 8 | g 98 I S qermer
% @9 fen s & 9@ characteristics 81 W 8 3K S WW?@WW%E’@MMUS%W%I
312 characteristics 741 Mantissa 31 faeet oo 1 fmfor aed € 1 3 agmores frevrer & fog § =t wem
F f characteristics F1 W a1 Mantnssammmmaﬁ@mamﬁmm% | 3 SE B 9 FE
ST 3TET WiE SaER § @t W € 1 :

Characteristics = - :

Characteristicsama;r%a%?éwﬁma@m&ﬁ-aﬁﬁqnﬁﬁa‘x’z&%%amé#@m*mmmqmm@ﬁ
s @ fgde 3 e e Oe T @ 9 8 oulq o qvmer & I R & feet Wt €

o TER 1 gemsli ® fAu characteristics 1 7 ¥ w0 ® fau fre @@ @1 v wW -
» Characteristics = n — 1

ﬁn:umaaﬁaﬁfa@nﬂmﬁﬁmxauﬁﬁwﬁ@r&ﬁﬁ%ﬁmcharacteristicswﬁ‘mﬁ
mﬁaa‘ﬁ'm’ra@rﬁ'@wwmwr«ﬁ_w%|ﬁmm»@§émﬁmmm%u

& Characteristics
8675 4-1=3
546 3-1=2
30 2-1=1
5 : 1-1=0
273 2-1=1
158.46 - 3-1=2
5312.325 4-1=3

41'20;0_35 . 4-1=3
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fodta wR 1 wead s1ufq fS7e o0 ©F @ 9 ¥, % fAU Characteristics I w0 & T (n + 1) %1 39
o ST ® 1 el nw sred § T wem § <umer W wuw o B e fiud Y 9 WEm 8 | i OF 9 %N
qed arell §emst 1 characteristics VM T YoW Wiefw 3iF F o fogg @ &t @em § @ Wg w W W
o s 2 1 v @ Ut Sems 1 characteristics RMeTE BT & 1 T8 fEd WA characteristic W H9 (-)
%1 frem e fan s @ 1 fe sTeel @ W® e R W owwar @

e Characteristics
524 1.
.0325 2.
.00659 3.
.05032 2.
.0004

ol

FR F I[E H 524 | WS TS WOH Wil 3F (5) & ueA I w feufa Nil? s (Nil+1) et
g characteristics W f&Fan ma1 § | gu0 &N | Y@ WY WO UH ® O: IWH characteristics ( 1 + 1)=2
g3 | W W 7 gEgew & characteristic i el 1 ¥ |

Mantissa &1 T YU -GRIET T 7eE | 3@ 91 € | 98 W YA Bl € | RUIHS WEdsl %1 A
& Frevten S ¥ | Mantissa 2@ W99 & T He ¥ ymed faw 1 i e 6 @ s | A 9o
¥ g IR AFH Gl gen F T Mantissa TE1 S GEhdl 8, 3d: 98 WEA fE Mantissa 3@ @), 3R 9R
3l | aEt B 9l STHT ITARA (Approximation) X I8 TR 3R Ht T o1 9w | 3HS fawda feufy § savawar
% IPER Y[ 9GO T W 9R fH W 9 o 9fe | M ® sem-ueR &1 % characteristics &
e & v @ fRar S =T | Ao SRl wvel § 9 g B ? ) The wuw @ § w8 @
g ¥ 1 5Ed 10 R 99 7 Y ! areh Wl wuw: et 7S Bt € | aRon w1 SHw v wve 9% & fed stem-stem
10Wﬁﬁ%%:%mﬂﬁoé9w$@@mﬁ@m%|aﬁ"<?ﬁm@v3%ﬁ=ﬁmﬁﬁw
e 2, fo w1 9 9 q% i foren W ®

el ot Hem &1 Mantissa 3@ & T 30 ¥&0 & woum T SiH F TP GROT B JUH @O A JUH WY
H o o € 1 aEvea € T gem @ e olw @ wnell F i s o fom we § @ @ § awn vum w
% g faen 99 s W @ o § 1 e Y ofF @i gnolt % fiwt wve @ wefuw W N @ € 13 9
w%maﬁ{é%@nﬁmﬁméﬁ%’laﬁMantissamzﬁm%imm%fimwﬁ%uwmé@m
2 @ TR characteristics 3 B 3 Mantissa @A & AT 3o &1 3% ot 36 1 gUE WROt B wuw wW o
é@ﬁ"nﬁnﬁﬁwﬁaﬁwm‘m4%m:36%@ﬁﬁ4mﬁﬁtﬁﬁ@q¢éﬁsﬁ.56n 2 1 < et 5 R
ﬁ%ﬁq%a#umﬁ%amﬁﬁmmﬁﬁaﬁmmww%@maﬁe%|wqwaﬁ.56nﬁa‘t§aﬂ

Mantissa %1 &3 I F faan S@m St L5617 BT | T§ YR 3645 B | @ YRR 3654 H TEUIF = 3.5617 T
F o s
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afc & T TEA 680.056 ¥ @ characterstic @ 2 BT R Mantissa 680056 1 @ SR | 4 39 ge |
's;:m%mwmﬁwaﬁmﬁﬁwmﬁMantissa%@mm%aﬁzgﬁmﬁmmwaﬁ
1 S & | T8 YHR Mantissa 6801 T 3@l ST lumﬁmaexﬁésﬁummﬁﬁﬁ'ﬂamﬂ@ﬁm
@’gaﬁwuma@ﬁaﬁmmﬁmmsﬁmzs%wﬁﬁixaﬁlmq@aﬁlﬁ%mﬁmmum
THER 680.056 H1 TLOH =2.8326 3N | IR q T wEw 87 % @ ToF characteristic @ | &M 3N Mantissa 3@
% foru ogqueR = 1.9395 g3 wﬁMantissaé@ﬁa%faqmmmwmsmwmwé | 3 YR
Wﬁﬁﬁ@7%ﬁMantissai‘@ﬁwwﬂwwmmWMantissai‘@TTxﬂ?i‘Tn | om ® T
70,700,7000"""FEE Mantissa TF & &M |

af @ T e 00436 % A TEH characteristics @ 3 F 3iR Mantissa 436 T 3Gl TR ST L6395 © | 33fg
000436 F TLUH = 36395 T |

Anti-logarithm

a@m@fﬁmﬁm@ﬁmmﬁﬁﬁmuﬁ—wwﬁmzﬂnﬁmm% | Wfa-eTgorh WO
= Ter wdyem Mantissa 319 oo & w1 forelt Wea 1 Anti-log 3@ ST £ | Characteristic %1 WM @ Had
zvTed W9 @ ferw & e s ® 1 Ak characteristic YIS 2 @ (n+ 1) &R AR characteristic FOTH g
(0 — 1) 1 ST FH WH@IﬁWﬁ%WWﬁWWWW% | gl na 31 characteristic %
9 ¥ Y T H Ged B | YAEE characteristic # feafa o <vmea <l 3R fawwa 2 3 U characteristic
+ ferfy § <o it SR fawwa ¥ 1 BT SR @ @ we R R

Log Anti-log
2.6342 430.7
1.6342 43.07
3.6342 4307.0
1.6342 4307
3.6342 004307

UMY WTEA O
(1) =afem ot (Individual Series)-=afmma Suft # TUieR Hed frrer & fou frafofea sfear somE

ST ¥
0] 4 ™ TR F logs I fFA W ¥
(ii) Logs #1 @M TlLogs ¥ fFar s ¥ |
(iii) ZLogsaﬁqﬁaﬁﬁmﬂméﬁmméi

(v) W STTEE 1 GR-o T fa R 1 A e e g @

e e § 39 W fRA ST EEal €
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I - 1,
i1 Wl 1 T e W R

X: 5 25, 45, 8, 100, 150, 175, 4129, 6275, 101564

BT : .
X Logs
06990 G.M.= Antilog of 21998
25 13979
45 1.6532 = Antilog of 2:4926
8 0.9031 | 10
100  2.0000 = Antilog of 2.34926
150 2.1761 ' =2236
175 22430 . G.M.=2236
4129 3.6158 |
6257 3.7976
101564 | 5.0069
N=10 SLogs = 23.4926
IO - 2

Frafafeas &1 o wer 9@ W

62, .0783, .0054567, 1.234, 54.65, 674.82, 3403.21, 54302.10, .000823, .0000602

BT

X Logs
62 17924
0783 2.8938
005467 3.7378
1.234 0.0913
54.65 1.7376
674.82 2.8292
3403.21 ' 3.5319
54302.10 47348
.000823 . 49154
00000602 5.7796
N=10 2.0438
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G.M.= Antilog ¢ E—IZ—%

2.0438

= Antilog of

= Antilog of .20438

= 1.601
G. M. = 1.601 Ans. ¢
Iqg ol - 3

Calculate Geometric mean of the following :

.8974,.0570, .0081, .5677, .0002, 0984, .0854 and .5672.

TA
.8974 1.9530
0570 1.7559
.0081 _ : 3.9085
5377 71.7541
.0002 ‘ 4.3010
.0984 2.9930
0854 e 2.9315
5672 : : 1.7538

N=8 zlogs =10.3508

FH % WA A ¥ 3@ @ € f5 Ziogs ¥ qufw s1efq Characteristic U § | SR FOIHE Characteristic
N @—W#mnmwaﬂaﬁﬁémaﬁzﬁrmqﬁm Characteristic (10) N ¥ q0-q0 &Y &2 @1 % |
&1 U feafd § 9@ Characteristic Svmer® & i 92 N¥ @-90 761 ¢ @ & @ Zlogs o Twr weiem fman s
# % Characteristic N ¥ -q0 %2 W@ 3R Tt A" FEm F Mantissa ¥ Wig & 9 € | fR Characteristic
3R Mantissa § N ¥ 3TeRT-376mT YR e WEE W R W} | SW B WA d Characteristic ® "1 4
6 B W qT -10-6= 16ﬁaﬁmﬁ8ﬁ{u—1{umaﬁm |maﬁww:ﬁmmam6ﬁmnnssa
q St 6 + 3508ﬁ8@wm%ﬁmm FoE fEe fre weER W S
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Slogs

G.M.= Antilog of

10.3508

= Antilog of

= Antilog of -16 + 6.3508

R 8
= Antilog of 2.798
=.0622

G.M.= 0622

(2) @frea it (Discrete Series)-@ivsd ﬁﬂﬁﬁmmwmmﬁmﬁﬂﬁf@ﬁmﬁﬂﬁ‘{ﬂm
R _

() e st ® weft g H logs A R R ¥

(i) FOF logs F W Heifuw Mgfa ¥ oM HF [UEEE w1 A JA Tlogs x fora = fon s @

iy o ¥ Fr gI w1 ITE FEH IR W w B fer s 2

Tlog x f

G.M.= Antillog of
>forN

IR - 4
e angfa faam &1 Ui wen free -

Xx: 2 4 6 8 10
f: 5 7 8 3 2

T
X f “log (x) logxf -
2 5 0.3010 1.5050
4 7 0.6021 . 4.2147
6 8 0.7782 6,2256
10 2 1.000 2.0000
N=25 Tlog x f = 16.6546
. Zlo f
G.M.= Antilog of 209 x 1
. 16.6546
= Antilog of 6.6
25
= Antilog of 0.6662

=4.636 ,

(3) W49t (Continuous Series)-¥aq 3ol § iR red 1 orn fafy @fted Aoft & & o 1 oWR Faw

W 8 % 5 g ™ el ® ner Am wdvem e aR ol 9 ¥ 1 W WHl # log 3@ W ¥ SR logs

wahm il A 7m F@ Tlogs x 9@ # fea o @ 1 ot # R Wed w1 w0 % for 3 g w0 swEm
frq i ® 1 fege SwEm @fred Svit § wwem X gw ¥ ) FE ssew @ ) e e W wwa @
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I - 5
Compute Geometric Mean of the following series :
Class : 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50
f: 2 3 4 3 2
TA
Class f Mid values logs log x f
0-10 2 5 0.6990 1.3980
10-20 3 15 1.1761 3.5283
20-30 4 25 1.3979 5.5916
30-40 3 35 1.5441 46323
40-50 2 45 1.6532 3.3064
N=14 Tlogs x f = 18.4566
. Zlog . f
GM = Antilog of =23
. 18.4566
= Antilog of
} = Antilog of 1.3183
| = 20.81
| G. M. = 20.81 Ans.
i@ 7O AR
Weighted Geometric Mean

mmmwﬁmmﬁq&mﬁaﬁ%sﬁmmmﬁmﬁamﬁmwmﬁmm

%!mmm%‘t%%mﬁa(f)ﬁwmwm)ﬁmmﬂr{(w)mm%mm%laégmﬁﬁm‘t
rﬁa“fmaggw(mg)mm%|WwﬁW@ﬁWW(wmgﬂnmmme
(Z(logx)w) d FQ ¥ o § B g9 %1 ST FE WRa T e WE FW@ ¢

l
|
%
IR0 - 6

W. G,m = Antilog of Z(loglw

w

7l W. Gm.= WIa ToiR Aed '
T(logx)w = ¥% log W6 Tt WR & TG H AN, yw = TR A

= e € fofa & W

X : 5 10 15 20 25 30
W : 8 12 10 10 6

H
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T ¢
X W Logx (logx)w
8 0.6990 5.5920
10 12 1.0000 12.0000
15 10 1.1761 11.7610
20 10 1.3010 13.0100
25 6 1.3979 8.3874
30 4 " 1.4771 5.9084
50 5.9084
W. Gm.= Antilog of Zlogw.
Zw
= Antilog of 56.6588
50
= Antilog of 1.1332
=13.59 .

.. W. Gm. = 13.59 Ans.
WHfga TUieR wre

(Combined Geometric Mean)

‘ mﬁmﬁ@aﬁﬁW%WWW@W@#W@@E&&WWW@WWWW
mmménmmmwmmm ? .

G.M,, = Antilog of (N,.logGM,) +(N,.log G.M,)
" N, + N2

b

4zl
G. M= T Ui e
G.M,,.GM,= %t =t Jfort & Toir meg
N,, N, =t wft S f sl #t wemn
1 3w @ W we faw W ww 2
IQT - 7 .
z‘rwlﬁwaﬁﬁmmmwmzsaﬂts%am'ﬁwﬁmﬁmmaﬁmmmaﬂu%,m
e TURR TWew g w |
TA ¢

G.M,, = Antilog of (Ni:109GM,) +(N, log GM,)
N, +N2




155

¢ [4 x log8] +[2 x log5]
4+2
[4 x 0.9031] + [2x0.6990]

6

* = Antilog of 3.6124 +1.3980

= Antilog o

‘= Antilog of

5.0104

= Antilog of

= Antilog of 0.8351

= 6.841
. Combined Geometric Mean = 6.841 Ans.

iR TeA w1 STEm YRR gfs T8 SR-sen gie ), SHefE, o, e § e ar i fedd et
¥ Hafu <0 W I FW @ fou e W 2 ) Prefafen Seew @ g 3@ W R oW owwar @

JETEAT - 8 | .

fopslt T R TS 1930 F 1950 off | 9F 1990 W WG 3467 B W A wEEA ¥ gfy F afvw stwa whew
T o oot ? -

T

I smdem ¥ gfg gt yuE # e @ om: wel oiwa gfs W I FH B A iR Wre # ITE S
T | 3Ee fau = g3 % 3w fe S o

P,=P,1+n"orr = n 5—1
PO

S,

P = 3@y % o< & SEEA = 3467
P, = ¥afy & Wwow ® SEEN = 1950
r==< _

n=3af¥ = (1990-1930)=60

FR & A H T WV

r=:60 ﬁ_l
V1950

- | Antilog of log 3466-Iog1950]_1
60

| Antillog of 3.5403(-3.2900]_1

00
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= [Antilog of '2503J—1

60
= bbc|(Antilog or 0.004172)- 1

=1.009 -1

.009

Saera gfg = .009 x 100 = .9%
I - 9

The annual rate of output of factory in five years are 5.0, 7.5, 2.5, 5.0, and 10.0 per cent respectively. What is the
average rate of growth of output per annuam for the period ?

T
Year out-put Logs.
I 100 +5=105 2.0212
Il 100+7.5=1075. 2.0314
i 100 +2.5=102.5 2.0106
v 100 + 5.0 =105.0 2.0212
\Y 100+ 10.0=1100 - 2.0414

Zlogs = 10.1258

Gm = Antilog of zlogs
= Antilog of 10.1258
= Antilog of 2.02516
= 105.9
Rate of growth = 105.9 - 100 = 5.9%

U AT & T
(Merits of Geometric Mean)
(1) TorwR @ goft & ot g wosnaifia e ¥ 1 o A% uw sveet whifY gea @ @
(2) o demide fad=a fear w1 wwa @
(3) %mqﬁ@mwﬁaﬁm%l
AR WA B AW
(Demerits of Geometric Mean)
(1) == T fra Sfem € 1 @ wEe @ fo Seewld 99 #1 savasdar et € )
(2) O T @ fou Ao @ fau ash ¥ Seeh ofed @



